
Auch nach der WiedererÃ¶ffnung hohe Umsatzverluste im Gastgewerbe

Beitrag

DEHOGA-PrÃ¤sidentin Angela Inselkammer: â??Jetzt gilt es weitere, verantwortbare 
Ã?ffnungsschritte zuzulassen, zugleich aber auch die Branche als Teil der LÃ¶sung zu nutzen.“

Die Lage im Gastgewerbe bleibt trotz stufenweiser Ã?ffnung der Betriebe angespannt. Im Juni
verzeichneten Hotels und Restaurants UmsatzeinbuÃ?en von 29,0 Prozent im Vergleich zum Juni
2019. 40,1 Prozent der Befragten sehen nach wie vor ihren Betrieb in der Existenz bedroht, 23,1
Prozent ziehen sogar eine Betriebsaufgabe in ErwÃ¤gung. Das geht aus einer aktuellen
Branchenumfrage hervor, die der Bayerische Hotel- und GaststÃ¤ttenverband DEHOGA Bayern im
Zeitraum 1. bis 11 Juli durchgefÃ¼hrt hat und an der Ã¼ber 1.200 Betriebe teilgenommen haben.

â??Das bayerische Gastgewerbe ist noch lange nicht Ã¼ber dem Bergâ??, kommentiert DEHOGA
Bayern-PrÃ¤sidentin Angela Inselkammer die Umfrageergebnisse, â??jetzt gilt es weitere,
verantwortbare Ã?ffnungsschritte zuzulassen, zugleich aber auch die Branche als Teil der LÃ¶sung zu
nutzen. Neben dem Schaffen sicherer RÃ¤ume, die aufgrund der hohen Schutz- und Hygieneauflagen
sowie der durchgÃ¤ngigen Kontaktnachverfolgbarkeit im gemeinsamen Kampf gegen die Pandemie
weitaus geeigneter sind, als das ungeschÃ¼tzte Aufeinandertreffen von Feierwilligen im Ã¶ffentlichen
Raum, wird das Gastgewerbe auch freiwillige Impfangebote in gastgewerblichen Betrieben
unterstÃ¼tzen. Wichtig ist aber auch die Zusage der Politik, dass gastgewerbliche Betriebe nicht mehr
als Sonderopfer geschlossen werdenâ??.

Auf die Frage, welche weiteren Erleichterungen unter Beachtung entsprechender Schutz- und
Hygienekonzepte sich die Betreiber vorstellen kÃ¶nnten, lag der Wunsch nach Wegfall der
Maskenpflicht in der AuÃ?engastronomie mit 79,4 Prozent deutlich an erster Stelle, gefolgt von der
Bitte nach einer einheitlichen Regelung, dass Geimpfte, Genesene und Negativ-Getestete immer zu
der Anzahl an erlaubten Personen hinzugerechnet werden dÃ¼rfen. HierfÃ¼r sprachen sich 59,8
Prozent der Befragten aus, wobei Mehrfachnennungen mÃ¶glich waren.

Um Testanreize zu schaffen, plÃ¤dierten bei den Unternehmen, die Feiern fÃ¼r geschlossene
Gesellschaften, Tagungen und Veranstaltungen durchfÃ¼hren, 68,9 Prozent dafÃ¼r, dass bei
freiwilliger Testung aller GÃ¤ste eine Bestuhlung ohne Mindestabstand mÃ¶glich sein sollte, 66,1
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Prozent waren dafÃ¼r, dass dann mehr Personen teilnehmen sollen dÃ¼rfen.

Mit den Krisenfolgen wird die Branche noch lange zu ringen haben. So rechnen die Unternehmer
damit, dass erst in 16 Monaten wieder Normalbetrieb wie vor der Krise in ihren Betrieben herrsche. Zu
den finanziell grÃ¶Ã?ten Herausforderungen fÃ¼r die Betriebe zÃ¤hlen aktuell die RÃ¼ckzahlung von
Hausbank- und KfW-Krediten, die mÃ¶glicherweise drohende RÃ¼ckzahlung von Soforthilfen sowie
fÃ¤llige Zahlungen gestundeter Mieten und Pachten, von Steuern und SozialversicherungsbeitrÃ¤gen.
â??Vor diesem Hintergrund begrÃ¼Ã?e ich die AnkÃ¼ndigung Bundeswirtschaftsministers Peter
Altmeier, sich fÃ¼r die VerlÃ¤ngerung der Ã?berbrÃ¼ckungshilfe III einzusetzenâ??, so Inselkammer.

Bericht: DEHOGA-Bayern

Foto: Rainer Nitzsche – Biergarten Schinkensepp auf dem Samerberg
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